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> Retouradres Postbus 20350 2500 EJ  Den Haag 

 

De Voorzitter van de Tweede Kamer 

der Staten-Generaal 

Postbus 20018 

2500 EA  DEN HAAG 

 

 

 

 

 

 

Datum  22 juni 2015 

Betreft Kamervragen 

 

 

 

Geachte voorzitter, 

 

Hierbij zend ik u de antwoorden op de vragen van het Kamerlid Voortman (GL) over 

de betalingsproblemen in de jeugdzorg (2015Z10055). 

 

Hoogachtend, 

 

de staatssecretaris van Volksgezondheid,  

Welzijn en Sport, 

 

 

 

 

 

drs. M.J. van Rijn 
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Antwoorden op kamervragen van het Kamerlid Voortman (GL) over de 

betalingsproblemen in de jeugdzorg. 

(2015Z10055) 

 

 

1 

Bent u bekend met het bericht “Betaling jeugdzorg stokt door software, minder 

kinderen in behandeling”? 1) 

 

Ja. 

  

2 

Welke maatregelen worden ondernomen om te bewerkstelligen dat de software 

van gemeenten en jeugdzorgaanbieders op korte termijn op elkaar aansluiten in 

alle regio’s? 

 

In de Voortgangsrapportage transitie HLZ, 2e kwartaal 2015 heb ik gemeld welke 

voortgang er is geboekt op het terrein van informatievoorziening en 

administratieve lasten. Gemeenten, verenigd in de VNG, en zorgaanbieders, 

verenigd in het samenwerkingsverband iZA1, hebben op mijn verzoek, op basis 

van in het veld geïnventariseerde knelpunten en oplossingsrichtingen, een 

werkagenda opgesteld. Deze werkagenda bevat zowel verbeterpunten voor de 

korte en lange termijn. 

 

De werkagenda voor de korte termijn beoogt aanbieders en gemeenten in het veld 

de handvatten te geven om, voor zover voor hen relevant, maatregelen te nemen 

voor de uitvoeringsjaren 2015 en 2016 gericht op het door gemeenten en 

zorgaanbieders optimaal inregelen van het digitale gegevensverkeer, het 

voorkomen van rechtmatigheidrisico's en het beperken van administratieve lasten. 

De primaire verantwoordelijkheid voor een goede inrichting van de administraties 

bij gemeen ten en zorgaanbieders en het maken van de goede procesafspraken 

daarover ligt uiteraard bij individuele gemeenten en individuele zorgaanbieders. 

Zij moeten de goede afspraken maken, in de inkoopovereenkomsten en ten 

aanzien van de onderlinge relatie en het bijbehorende proces. De producten die in 

het kader van de landelijke werkagenda worden opgeleverd helpen hen daar (zo 

nodig) bij. Daarbij is het de inzet van zowel gemeenten, zorgaanbieders en VWS 

om zoveel mogelijk standaardisatie na te streven en onnodige diversiteit tegen te 

gaan, nu juist dit laatste het risico van stijging van administratieve lasten en 

risico's ten aanzien van rechtmatigheid versterkt. 

  

3 

Kunt u reflecteren op het feit dat blijkbaar niet voorafgaand aan de decentralisatie 

van de jeugdzorg is gezorgd voor een adequate afstemming tussen de software 

van gemeenten en jeugdzorgaanbieders? In welke mate heeft u hierop 

aangedrongen en/of regie gevoerd? 

  

In 2014 hebben de VNG, zorgaanbieders en het ministerie van VWS een digitale 

infrastructuur opgeleverd, waarmee berichten (waaronder declaraties) kunnen 

                                                
1 Project iZA - informatievoorziening Zorgaanbieders - werkt namens de brancheorganisaties 
van zorgaanbieders (ActiZ, VGN, GGZ Nederland, BTN, Federatie Opvang, Jeugdzorg 
Nederland). 
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worden verstuurd tussen gemeenten en aanbieders. Sinds de inwerkingtreding 

van de Wmo 2015 en de Jeugdwet is duidelijk geworden dat er knelpunten zijn in 

de uitvoering. Zowel gemeenten als zorgaanbieders hebben prioriteit gegeven aan 

continuïteit van zorg en ondersteuning aan cliënten, in de vertaling van 

transitiedoelen naar operationele processen, complexiteit en tijdsdruk hebben 

geleid tot beleidsmatige keuzes en concessies aan de oorspronkelijke 

uitgangspunten. Deze liggen op het terrein van onder meer de zorginnovatie, 

contractuele inkoop, rechtmatigheid, administratieve procesgang en 

ondersteunende ICT. De uitvoering van de gezamenlijke werkagenda maakt het 

gemeenten en aanbieders mogelijk de knelpunten, veelal op lokaal niveau, op te 

lossen. 

 

4 

Hoeveel is de gemiddelde wachttijd van nieuw aangemelde cliënten in de 

jeugdzorg gestegen sinds de invoering van het gedecentraliseerde stelsel op 1 

januari 2015? 

 

Wachttijdinformatie maakt niet apart deel uit van de landelijke monitoring van het 

jeugdhulpgebruik. Maar gemeenten en Rijk kijken natuurlijk samen naar 

opvallende signalen uit de beleidsinformatie of uit andere bronnen zoals 

patiëntenorganisaties. 

De cijfers over jeugdhulpgebruik komen twee keer per jaar beschikbaar voor 

iedereen (april en oktober, alleen in 2015 eenmalig in juli), door publicatie op 

StatLine, de jeugdmonitor en waarstaatjegemeente.nl. 

 

Sinds 1 januari ligt bij de gemeenten de plicht om passende jeugdhulp te leveren 

voor kinderen en gezinnen die dat nodig hebben. Het budget dat nodig is om deze 

hulp in te kopen is overgeheveld naar en verdeeld over gemeenten. De gemeente 

bepaalt welke hulp met het budget wordt ingekocht. De gemeenteraad controleert 

het gemeentebestuur bij de uitvoering van de jeugdwet.  

Het is aan gemeenten om ervoor te zorgen dat alle kinderen die jeugdhulp nodig 

hebben, deze krijgen. Gemeenten maken hierover afspraken met zorgaanbieders, 

ook in geval er sprake is van (te) grote vraag en daaruit voortvloeiende 

budgetuitputting. 

  

5 

Hoe beoordeelt u dat er aanbieders zijn die tot voor kort jeugd-ggz aanboden, 

maar nu overstappen op het leveren van 100% ggz-zorg voor volwassenen 

vanwege het niet uitbetaald krijgen van jeugd-ggz? Deelt u de inschatting dat 

hierdoor een tekort aan zorgaanbod kan ontstaan? Zo nee, waarom niet? 

  

Het is aan gemeenten om ervoor te zorgen dat alle kinderen die jeugdhulp nodig 

hebben, deze krijgen. Gemeenten maken hierover afspraken met zorgaanbieders. 

Het is aan zorgaanbieders om de beslissing te maken over te stappen van het 

aanbieden van jeugd-ggz naar ggz-zorg voor volwassenen. 

 

6 

Vanaf welke datum kunnen jeugdzorgaanbieders verwachten dat hun rekeningen 

binnen redelijke termijnen worden betaald? 

 

Op dit moment is het mogelijk voor elke gemeente om elke zorgaanbieder te 

betalen. Vaak zal zit zijn met een voorschot, een subsidie of een voorlopige 
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factuur. De oplossingen op lokaal niveau die volgens de door de gemeente 

gevraagde voorwaarden de uitwisseling van declaraties toestaan, zullen 

beschikbaar komen op de termijnen die beschreven staan in de werkagenda. 

  

7 

Welke maatregelen neemt u om jeugdzorgaanbieders die momenteel moeten 

interen op reserves omdat ze geen rekeningen krijgen uitbetaald, te 

ondersteunen? 

 

Jeugdhulpaanbieders die in de financiële problemen komen kunnen zich melden bij 

de Transitieautoriteit Jeugd. Deze kan vervolgens bemiddelen tussen de aanbieder 

en de betreffende regio en eventueel mij van advies voorzien over het verstrekken 

van een voorschot of bijdrage in de bijzondere transitiekosten.  

 

1) http://www.nrc.nl/nieuws/2015/05/21/betaling-jeugdzorg-stokt-door-software-

minder-kinderen-in-behandeling/ 
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